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PUNTUACIO
PUNTUACION

* Processos i Instruments Matematics / Procesos e Instrumentos Matematicos

* Natura, Ecologia i Salut / Naturaleza, Ecologia y Salud

» Ciencies i Tecnologia / Ciencias y Tecnologia

CRITERIS GENERALS DE QUALIFICACIO

La puntuacié a atorgar a cada pregunta apareix
indicada entre paréntesis al final de cada item. A
més, el professorat corrector ha d’aplicar un
descompte, fins a 1 punt menys, sobre la nota final
resultant, tenint en compte I'is de la llengua en
questions relacionades amb Il'adequacid, la
coheréncia i la correccié ortografica.

CRITERIOS GENERALES DE CALIFICACION

La puntuacion otorgada a cada pregunta aparece
indicada entre paréntesis al final de cada item.
Ademas, el profesorado corrector aplicara un
descuento, hasta 1 punto menos, sobre la nota final
resultante, teniendo en cuenta el uso de la lengua
en cuestiones relacionadas con la adecuacion, la
coherencia y la correccion ortografica.
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PROCESSOS | INSTRUMENTS MATEMATICS

1. Rosa dedica les 3/4 parts del dia a estudiar, els 2/3 de la resta a llegir i el que li queda de

dia a descansar.
a) Quina fraccié de temps li queda per a descansar? (1 punt)

b) Si considerem 12h de dia, quin temps li dedica a llegir?, | a descansar? (1 punt)

(Total 2 punts)

2. Josep té 5 anys menys que el seu germa Pau i 3 anys més que la seua germana Teresa.
Sabem que la suma de les edats dels tres germans és 41. Si inicialment considerem x I'edat

de Pau, calcula I'edat dels tres germans. (2 punts)
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3. L'IVA és un impost que en molts productes suposa un recarrec del 16%.
Si un fuster fa una reparacié de 240 €, a quant ascendira amb I'I'VA? (0.5 punts)
| si la reparacié costara 50 €? (0.5 punts)

Obtingueu I'expressi6 algebraica general corresponent al preu del treball del fuster i la
quantitat que es paga. (1 punt)
(Total 2 punts)

4. La piscina del dibuix té 210 m? d'area i esta formada per un rectangle per a les persones
adultes i un trapezi per als xiquets i les xiquetes. Calcula la longitud de la piscina per a les
persones adultes. (2 punts)

30 m

20m
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5. Oscar li demana a Alberto que trie un nimero qualsevol del conjunt {1,3,5,7,9}.
a) Escriu els elements dels successos segiients i calcula les seues probabilitats (0.5 punts).
A: Tria un nimero major que tres.
B: Tria un nombre parell.
C: Tria un numero diferent de 7.
D: Tria el nimero 5.

E: Tria un nombre major que 12.

b) Escriu els elements dels successos contraris. (0,5 punts)

c¢) Calcula les seues probabilitats. (0,5 punts)

d) Hi ha algun succés que siga impossible? Hi ha algun que siga segur? (0.5 punts)
(Total 2 punts)

PUNTUACIO DE PROCESSOS | INSTRUMENTS MATEMATICS
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PROCESOS E INSTRUMENTOS MATEMATICOS

1. Rosa dedica las 3/4 partes del dia a estudiar, los 2/3 del resto a leer y lo que le queda de
dia a descansar.
a) ¢Qué fraccion de tiempo le queda para descansar? (1 punto)
b) Si consideramos 12h de dia, ¢ qué tiempo le dedica a leer?, ¢ Y a descansar?
(1 punto)
(Total 2 puntos)

2. Josep tiene 5 afios menos que su hermano Pau y 3 aflos mas que su hermana Teresa.
Sabemos que la suma de las edades de los tres hermanos es 41. Si inicialmente
consideramos x la edad de Pau, calcula la edad de los tres hermanos. (2 puntos)
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3. El IVA es un impuesto que en muchos productos supone un recargo del 16%.

Si un carpintero hace una reparacién de 240 €, ;a cuanto ascendera con el IVA? (0.5 puntos)
¢Y si la reparacioén costara 50 €? (0.5 puntos)
Obtén la expresién algebraica general correspondiente al precio del trabajo del carpintero y

la cantidad que se paga. (1 punto)

(Total 2 puntos)

4. La piscina del dibujo tiene 210 m2 de area y esta formada por un rectangulo para las
personas adultas y un trapecio para los niios y las nifias. Calcula la longitud de la piscina
para las personas adultas. (2 puntos)

30 m

20m
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5. Oscar le pide a Alberto que elija un namero cualquiera del conjunto {1,3,5,7,9}.

a) Escribe los elementos de los sucesos siguientes y calcula sus probabilidades
(0,5 puntos).

A: Elige un nimero mayor que tres.
B: Elige un niimero par.

C: Elige un numero distinto de 7.
D: Elige el niimero 5.

E: Elige un niimero mayor que 12.

b) Escribe los elementos de los sucesos contrarios. (0,5 puntos)
c) Calcula sus probabilidades. (0,5 puntos)

d) ¢Hay algtin suceso que sea imposible? ¢{Hay alguno que sea seguro? (0,5 puntos)

PUNTUACION DE PROCESOS E INSTRUMENTOS MATEMATICOS
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NATURA, ECOLOGIA | SALUT

1. Funcié de relacié. (3 punts)

a) Assigna a cada definicié alguna de les paraules segiients: Caragol, Hipofisi, Fovea,

Con, Umami, Canals semicirculars, Basto, Propioceptor (sobren paraules) (1 punt).

Zona de I'ull amb major sensibilitat.

Organ que percep I'equilibri corporal

Estimul que informa de la preséncia d’aliments rics en proteines

Organ que percep les vibracions de laire.

Cél-lula que discrimina els colors i necessita molta intensitat de llum

b) Explica breument qué s’entén per sistema nerviés somatic i sistema nerviés autonom (1

punt).

c) A banda del sistema nervids, també realitza funcions de relacié el sistema endocri

(hormonal). Completa aquesta graella per comparar ambdaés sistemes: (1 punt)

Sistema nerviés

Sistema endocri

Tipus de senyal
que es transmet

Via de
transmissio

Durada relativa
dels
esdeveniments

Processos que
controla
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2. Llig aquest text i respon les questions: (4 punts)

Els riscos climatics estan augmentant en tota Europa en freqiliéncia i gravetat

Atés que els fenomens meteorologics extrems i altres riscos climatics estan augmentant en tota
Europa en frequiencia i gravetat, es necessita informacio solida per a avaluar aquestes amenaces i
planificar I'adaptacio. (...)

Es preveuen canvis com l'augment progressiu de les temperatures mitjanes en tota Europa, aixi
com l'augment del nombre d'onades de calor extremes. L'informe afirma que els europeus han de
preparar-se per a meés dies amb calor extrema i per a precipitacions més extremes.

Europa meridional hauria de preparar-se per a estius més calids, sequeres més frequients i un
major risc d'incendi.

A Europa septentrional és probable que augmenten les precipitacions anuals i les pluges
torrencials.

Es probable que Europa central experimente menors precipitacions estivals, perd també fenomens
meteorologics extrems meés frequents i més forts, incloses precipitacions intenses, desbordes
fluvials, sequeres i riscos d'incendi.

Es preveu que la temperatura de la superficie de la mar, les onades de calor marines i I'acidesa de
laigua augmenten en totes les mars regionals europeus. L'augment del nivell de la mar s'esta

accelerant en totes les costes europees, a excepcio de la Mar Baltica septentrional.

Font: Agéncia Europea del medi ambient.
https://www.eea.europa.eu/es/highlights/los-riesgos-climaticos-estan-aumentando

a) La noticia parla del canvi climatic com un risc i no com un impacte mediambiental.

Explica la diferéncia entre risc i impacte mediambiental. (1 punt)

b) Argumenta quina és la principal causa del canvi climatic que s’esta experimentant i
quin és el principal contaminant implicat en el procés. Cita almenys tres exemples de

fonts de contaminacid. (2 punts)
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c) Enumera tres exemples de fendmens relacionats amb el canvi climatic a Europa

apareguts a les noticies en els ultims anys. (1 punt)

3. Geodinamica i cicle geoldgic (3 punts).

a) Associa a cada descripcié de la taula el nom més adequat d’entre els seglients:

riu, torrent, glacera, carstic, duna, tombol, albufera. (1 punt)

Vall amb secci6 en forma d’U, amb diposits laterals o frontals
anomenats morrenes.

Paisatge format per erosi6 interna del massis rocds i sedimentacio
secundaria; formant simes, galeries, estalactites, estalagmites.

Curs d’aigua intermitent, que no fa transport selectiu dels seus
sediments i els acumula en un con de dejeccio.

llla unida al continent per una barra d’arena. Com, per exemple,
Peniscola.

Diposit d’arena transportada pel vent, bé en ambient deseértic o
costaner.

b) Completa els buits de la taula amb els noms de la llista segiient: guix, detritica, granit,

pissarra, volcanica. (1 punt)

Tipus de roca Exemple
Plutonica
Basalt
Metamorfica
Argila
Evaporita

10
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c) Al paisatge podem observar falles normals (o directes) i inverses, com les de les

imatges. Identifica de quin tipus és cadascuna i argumenta la teua tria. (1 punt)

Ambdues fotografies s6n del banc d’'imatges geologiques d’'lgnacio Benvenuty Cabral CC BY NC SA

PUNTUACIO DE NATURA, ECOLOGIA | SALUT

11
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NATURALEZA, ECOLOGIA Y SALUD

1. Funcion de relacion: (3 puntos)

a) Asigna a cada definicién alguna de las palabras siguientes: Caracol, Hip6fisis, Fovea,
Cono, Umami, Canals semicirculares, Baston, Propioceptor (1 punto)

Zona del ojo con mayor sensibilidad.

Organo que percibe el equilibrio corporal

Estimulo que informa de la presencia de alimentos ricos en proteinas

Organo que percibe las vibraciones del aire.

Célula que discrimina los colores y necesita mucha intensidad de luz

b) Explica qué se entiende por sistema nervioso somatico y sistema nervioso auténomo (1
punto).

c) Ademas del sistema nervioso, también realiza funciones de relacién los sistema

endocrino (hormonal). Completa esta tabla para comparar ambos sistemas: (1 punto)

Sistema nervioso Sistema endocrino

Tipo de sefal que
se transmite

Via de
transmision

Duracion relativa
de los
acontecimientos

Procesos que
controla

12
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2. Lee este texto y responde las cuestiones: (4 puntos)

Los riesgos climaticos estan aumentando en toda Europa en frecuencia y gravedad

Dado que los fendmenos meteoroldgicos extremos y otros riesgos climaticos estan aumentando
en toda Europa en frecuencia y gravedad, se necesita informacion solida para evaluar estas
amenazas y planificar la adaptacion. (...)

Se prevén cambios como el aumento progresivo de las temperaturas medianas en toda Europa,
asi como el aumento del nimero de olas de calor extremas. El informe afirma que los europeos
tienen que prepararse para mas dias con calor extremo y para precipitaciones mas extremas.
Europa meridional tendria que prepararse para veranos mas célidos, sequias mas frecuentes y un
mayor riesgo de incendio.

En Europa septentrional es probable que aumenten las precipitaciones anuales y las lluvias
torrenciales.

Es probable que Europa central experimente menores precipitaciones estivales, pero también
fendmenos meteorologicos extremos mas frecuentes y mas fuertes, incluidas precipitaciones
intensas, desbordes fluviales, sequias y riesgos de incendio.

Se prevé que la temperatura de la superficie del mar, las olas de calor marinas y la acidez del
agua aumentan en todos los mares regionales europeos. El aumento del nivel del mar se esta

acelerando en todas las costas europeas, a excepcion del Mar Béltico septentrional.

Font: Agencia Europea del medio ambiente.
https://www.eea.europa.eu/es/highlights/los-riesgos-climaticos-estan-aumentando

a) La noticia habla del cambio climatico como un riesgo y ho como un impacto

medioambiental. Explica la diferencia entre riesgo e impacto medioambiental. (1 punto)

b) Argumenta cudl es la principal causa del cambio climatico que se esta experimentando
y qué es el principal contaminante implicado en el proceso. Cita al menos tres ejemplos

de fuentes de contaminacion. (2 puntos)

13
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c) Enumera tres ejemplos de fendmenos relacionados con el cambio climatico en Europa
aparecidos en las noticias en los ultimos afios. (1 punto)

3. Geodinamica y ciclo geolégico. (3 puntos)
a) Asocia a cada descripcion de la tabla el nombre mas adecuado de entre los siguientes:
rio, torrente, glaciar, karstico, duna, témbolo, albufera. (1 punto)

Valle con seccion en forma de U, con depdésitos laterales o frontales
denominados morrenas.

Paisaje formado por erosion interna del macizo rocoso y sedimentacion
secundaria; formando simas, galerias, estalactitas, estalagmitas.

Curso de agua intermitente, que no hace transporte selectivo de sus
sedimentos y los acumula en un cono de deyeccion.

Isla unida al continente por una barra de arena. Como, por ejemplo,
Pefiiscola.

Deposito de arena transportada por el viento, bien en ambiente
desértico o costero.

b) Completa los huecos de la tabla con los nombres de la lista siguiente: yeso, detritica,
granito, pizarra, volcanica. (1 punto)

Tipo de roca Ejemplo
Pluténica
Basalto
Metamorfica
Arcilla
Evaporita

14
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c) En el paisaje podemos observar fallas normales (o directas) e inversas, como las de las

imagenes. Identifica de qué tipo es cada una y argumenta tu eleccién. (1 punto)

Ambas fotografias son del banco de imagenes geolégicas de Ignacio Benvenuty Cabral CC BY NC SA

PUNTUACION DE NATURALEZA, ECOLOGIA Y SALUD

15
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CIENCIES | TECNOLOGIA

1. Sabem que una de les caracteristiques de la matéria sén els punts de fusio (Ty) i
d’ebullicié (Te) d’una substancia. Aixo determinara I'estat d’agregacié d’eixa
substancia. Contesta els seglients apartats al voltant d’aquest tema. (2 punts)

a) Silatemperatura de la substancia és T, identifica el estat d’agregacioé en que es troba:

(1 punt)
T<Ti<Te Estat:
Ti<Te<T Estat:
Ti<T<Te Estat:

b) Identifica I'estat d’agregacié segons la definicié corresponent: (7 punt)

Tenen forma i volum fixos

Tenen volum fix pero la forma
s’adapta a la del recipient

No tenen ni forma ni volum fix

2. Identifica el nombre atomic, el massic, i el hombre de neutrons de les segiients
substancies, aixi com la configuracio electronica i els ions estables que hi formen:

(2 punts)
Element | Simbol 7 N A ,Nombre Configl‘.lrgcié Quin id estable
d’electrons electronica forma?
Calci Ca 20 [ 21 | 41 20 (2,8,8,2) Ca?*
Liti 4 3
Sofre 365 16
Fluor BF 19
Magnesi 12 25

16
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3. Per tal d’obtindre mercuri pur, escalfem I'0xid de

mercuri (HgO) fins que se separen els seus ’
elements. Contesta les segiients questions: - —
(2 punts) <
a) Escriu I’equacio quimica i ajusta-la. Recorda que I'oxigen és una moléecula
diatomica. (0,5 punts)
b) Assenyala de quin tipus de reaccio es tracta. (0,5 punts)
|:| Sintesi |:|Combustié |:| Descomposicié |:| Neutralitzacio

c) Siemprem 216 g d’oxid de mercuri i obtenim 16 g d’oxigen. Quant de mercuri
pur n'obtindrem? (0,5 punts)

d) Si volem obtindre 600 g de mercuri. Quina quantitat d’oxid de mercuri
necessitarem? (0,5 punts)

17
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4. Un avio aterra a una velocitat de 180 km/h i tarda 50 s fins que es deté. (2 punts)
a) Indica el tipus de moviment. (0,5 punts)

b) Expressa la velocitat d’aterratge en unitats del Sistema Internacional. (0,5 punts)

c) Calcula I'acceleracio. (0,5 punts)

d) |, per ultim, calcula I’espai recorregut. (0,5 punts)

5. Alavista d’aquest circuit, calcula els parametres segiients:
(2 punts)

a) Resisténcia total o equivalent del circuit. (0,5 punts)

b) Corrent total del circuit. (0,5 punts)

18
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c) El corrent que hi circulara per cada resistencia. (0,5 punts)

d) La potencia de la resisténcia R.. (0,5 punts)

PUNTUACIO DE CIENCIES | TECNOLOGIA

19
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CIENCIAS Y TECNOLOGIA

1. Sabemos que una de las caracteristicas de la materia son los puntos de fusion (Ty) y de
ebullicion (Te,) de una sustancia. Esto determinara el estado de agregacion de esta
sustancia. Contesta los siguientes apartados: (2 puntos)

a) Silatemperatura de la sustancia es T, identifica sus estados de agregacion: (7 punto)

T<Ti<Te Estado:
Ti <Ter<T Estado:
Ti<T<Te Estado:

b) Identifica el estado de agregacion en funcidn de la definicion correspondiente: (7 punto)

Tienen forma y volumen fijos

Tienen volumen fijo pero la forma
se adapta a la del recipiente

No tienen ni forma ni volumen fijo

2. Identifica el numero atémico, el masico, y el nimero de neutrones de las siguientes
sustancias, asi como la configuracion electronica y los iones estables que forman. (2
puntos)

Elemento | Simbolo | 2 | N | A | Gacnt 0| olecionica | estable forma?
Calcio Ca 20 | 21 | 41 20 (2,8,8,2) Ca?
Litio 4 3

Azufre 365 16

Flaor BF 19

Magnesio 12 25

20
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Para obtener mercurio puro, calentamos el 6xido de

mercurio (HgO) hasta que se separen sus elementos.
Contesta las siguientes cuestiones: (2 puntos)

Oxido de
mercurio

Escribe la ecuacion quimica y ajustala. Recuerda que el oxigeno es una molécula
biatémica. (0,5 puntos)

Indica de qué tipo de reaccion se trata: (0,5 puntos)

|:|Sintesis |:|Combustién |:|Descomposicién |:| Neutralizacion

Si con 216 g de 6xido de mercurio obtenemos 16 g de oxigeno. ¢ Cuanto mercurio puro
conseguiremos? (0,5 puntos)

Si queremos obtener 600 g de mercurio. {Qué cantidad de 6xido de mercurio
necesitaremos? (0,5 puntos)

21
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4. Un avion aterriza a una velocidad de 180 km/h y tarda 50 s hasta que se detiene. (2
puntos)

a) Indica el tipo de movimiento. (0,5 puntos)

b) Expresa la velocidad de aterrizaje en unidades del Sistema Internacional. (0,5 puntos)

c) Calcula la aceleracion. (0,5 puntos)

d) Calcula el espacio recorrido. (0,5 puntos)

5. Ala vista de este circuito, calcula los parametros siguientes: (2 puntos)

V=12V

a) Resistencia total o equivalente del circuito. (0,5 puntos)

22
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b) Intensidad de corriente total del circuito. (0,5 puntos)

c) Intensidad de corriente que circulara por cada una de las resistencias. (0,5
puntos)

d) Potencia de la resistencia R.. (0,5 puntos)

PUNTUACION DE CIENCIAS Y TECNOLOGIA

23



